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Absolvenţi UTM-2013

În perioada octombrie-noiembrie a.c. 115 
angajaţi din domeniul servicii de aprovizi-
onare cu apă și canalizare (AAC) participă la 
trei module de instruire în exploatarea sis-
temelor AAC, organizate în cadrul „Progra-
mului naţional de creștere a capacităţilor 
operatorilor din domeniul AAC”, fiind 
selectaţi de Asociaţia „Moldova Apa-Ca-
nal” (AMAC), beneficiari ai proiectelor de 
dezvoltare regională finanţate de Fondul 
Naţional de Dezvoltare Regională, proiec-
tului „Modernizarea serviciilor publice lo-
cale din RM”, reprezentanţi ai ministerelor, 
agenţiilor guvernamentale și agenţiilor de 
dezvoltare regională.

Sesiunile de instruire au fost selecta-
te de AMAC și instituționalizate prin 
intermediul Institutului de Formare 
Continuă în domeniul serviciilor AAC 
din cadrul UTM. 

Primul modul a fost lansat pe 25 oc-
tombrie 2016 și s-a axat pe studierea 
legislaţiei naţionale şi internaţionale 
în domeniul serviciilor de abonaţi a 
operatorilor AAC; al doilea modul (26 
octombrie) a examinat aspectele teh-
nice în relaţiile cu clienţii, iar cel de-al 
treilea (27 octombrie) s-a concentrat 

pe procedura de contractare privind 
prestarea serviciului public AAC.
În cadrul festiv de inaugurare a cur-
surilor, Alexandru MURAVSCHI, con-
sultant național superior în domeniul 
politicii de coordonare a dezvoltării re-
gionale din cadrul Agenției de Coope-
rare Internațională a Germaniei (GIZ), 
a menționat: „Suportul GIZ constă în 
acordarea expertizei metodologice pen-
tru elaborarea programelor și manuale-
lor de studii, instruirea metodelor noi de 
formare continuă, dezvoltarea calității 
de predare, formarea de noi formatori și 
instruirea reprezentanților operatorilor 
de apă și canalizare bazate pe cele mai 
bune practici utilizate în țările UE. De 
asemenea, pentru anii 2017-2018, GIZ 
va acorda suport pentru elaborarea și 
implementarea altor 6 module de instru-
ire”. 

Iurie NISTOR, director executiv 
AMAC, a mulțumit GIZ pentru supor-
tul oferit și a subliniat: „Sectorul AAC 
se confruntă cu câteva probleme majore. 
Unele dintre acestea vor fi dezbătute pe 
parcursul acestor instruiri: cunoașterea 
legislației în domeniu, aspectele tehnice 
în relațiile cu clienții... Or, nu vom pu-

tea avea un sistem de aprovizionare cu 
apă și canalizare modern, dacă nu vom 
cunoaște detaliile juridice și tehnice ale 
sectorului”.

Sergiu CALOS, director al Institutu-
lui de Formare Continuă în domeniul 
serviciilor de AAC, a menționat că 
aceste module de instruire „vor duce la 
calificarea angajaților prestatorilor de 
servicii Apă-canal din toată republica. 
La finalul acestora, fiecare participant 
va primi diplome de absolvire a acestor 
cursuri”.

În baza Acordului de Colaborare 
semnat între GIZ și AMAC în februarie 
2015, proiectul „Modernizarea 
serviciilor publice locale în RM” acor-
dă suport Institutului de Formare 
Continuă în domeniul serviciilor de 
Aprovizionare cu Apă și Canalizare 
pentru membrii AMAC în instruirea 
angajaților din sectorul AAC în cadrul 
„Programului Național de Creștere a 
Capacitaților Operatorilor de Apă și 
Canalizare”. În 2015 au fost dezvoltate 
și implementate 6 module de instruire, 
la care au participat 308 angajați ai 43 
operatori AAC din RM, certificați de 

Instruiri în exploatarea sistemelor AAC

Tradiţional, în preajma sărbătorilor de iar-
nă, Catedra tehnologia și organizarea ali-
mentaţiei publice (TOAP), pregătește mici 
surprize pentru copiii angajaţilor.

Pe 17 decembrie 2016 au fost invitaţi 
18 copii din clasele a II-a – a VI-a ai 
colaboratorilor FTMIA. În laborato-
rul tehnologia alimentelor, dr., conf. 
univ. Natalia SUHODOL, asistată de 
studentele gr. TA-133 Ecaterina ISPAS 
şi Ana BECU, a desfăşurat atelierul de 
creaţie „Delicii de Crăciun”. Purtând 
uniforme de bucătari, după instructa-

jul iniţial, copiii au luat cunoştinţă de 
cantitatea de produse necesară pentru 
prepararea aluatului pentru copturi 
şi a glazurii, succesiunea operaţiilor 
tehnologice şi tehnicile de ornare a 
semifabricatelor.

Lect. univ. Lilia MORARI, maistrul de 
instruire Galina LUNGU, studentele gr. 
TA-132 Irina NOGAI şi Dionisia LUPOI, 
au făcut o demonstrație de confecţiona-
re a turtelor dulci cu tiparul și i-au în-
demnat pe pici să-şi pregătească fiecare 
câte trei copturi.

Delicii de Crăciun 

către Institutului de Formare Conti-
nuă în domeniul serviciilor de Aprovi-
zionare cu Apă și Canalizare.

Proiectul „Modernizarea serviciilor 
publice locale în RM” este implemen-

tat de GIZ şi sprijinit financiar de Mi-
nisterul German pentru Cooperare 
Economică şi Dezvoltare, Guvernul 
Suediei, Guvernul României, UE și 
Agenţia Elveţiană pentru Dezvoltare şi 
Cooperare.

Facultatea Tehnologie și Mana-
gement în Industria Alimentară a 
marcat prima zi de iarnă prin orga-
nizarea Conferinței anuale tehnico-
științifice a cadrelor didactice, doc-
toranzilor și studenților.

Conferința a fost deschisă oficial de 
către decanul FTMIA dr., conf. univ. 
Vladislav REȘITCA, care a venit cu un 
mesaj de felicitare către participanți. 

La deschidere au participat dr. hab., 
prof. univ. Pavel TATAROV, dr. hab., 
prof. univ. Rodica STURZA, dr., prof. 
univ. Jorj CIUMAC, șefi de catedre și 
profesori. 

Conferința a inclus prezentarea celor 
mai interesante rezultate științifice 
obținute de către studenții, maste-
ranzii și doctoranzii facultății.

A fost abordat un spectru larg de su-
biecte: diminuarea impactului oxidă-
rii lipidelor cu adaosuri vegetale de 
antioxidanţi, calitatea şi stabilitatea 
microbiologică a semifabricatelor 
din carne de ovină conservate prin 
frig, influența adaosului de psyllium 
asupra proprietăților tehnologi-
ce ale pâinii aglutenice, precum și 
Influența unor factori tehnologici 
asupra procesului de coagulare a lap-
telui în fabricarea brânzeturilor etc.

Comunicările studenților de la Fi-
liera Francofonă au pus în evidență 
particularitățile și avantajele me-
todelor moderne de analiză precum 
cele cromatografice (gazoase, lichide 
etc.) și aplicarea acestora în industria 
alimentară.

 Subiectele prezentate au trezit in-
teres pentru discuții membrilor 
participanți și au fost schimbate pă-
reri și opinii despre problemele actu-
ale în domeniul științei alimentelor. 
Conferința s-a desfășurat într-o at-
mosferă caldă și prietenoasă.

Participanților la conferință li s-au 
înmânat diplome de participare, iar 
câștigătorii locurilor premiante ur-
mează să fie desemnați de juriu în urma 
evaluării comunicărilor prezentate.

FTMIA: 
conferința 
anuală a 
profesorilor 
și studenților

Industria vinicolă este cu adevărat o 
mândrie naţională. În acest context, 
administratorul căminelor nr. 3 și 4, 
Vasile CARASTAN, a organizat pentru 
inginerii UTM o excursie la întreprin-
derea de vinificație ,,Imperial Vin”, 
fondată în 1977 în sudul Moldovei 
(com. Pleşeni, r. Cantemir). Condiţiile 
climaterice ale Codrilor permit creş-
terea soiurilor europene superioare de 
struguri: Chardonnay, Sau    vignon, 
Riesling, Cabernet-Sauvignon, Merlot, 
Pinot, care constituie materia-primă a 
întreprinderii.

Inginerii UTM au fost primiți cu drag: 
au luat cunoștință de ciclurile de produ-
cere a vinului, au vizitat beciul vestit al 
întreprinderii, au fost invitați la degus-
tare, unde au fost întâmpinați cu mese 
bogate și vinuri regale. Ghidul nostru a 
fost Mihai CREȚU, șef secție prelucrare 
a strugurilor, absolvent FTMIA-UTM, 
care ne-a povestit cu mândrie despre 
procesele de producere, prelucrare, păs-
trare și comercializare a vinului.

„Imperial Vin Moldova” se specializea-
ză în producerea vinurilor spumante 
atât prin metoda clasică, cât şi tradi-
ţională, de asemenea produce vinuri 
ordinare, de calitate şi de colecţie. 

IMPERIUL VINULUI

Este un holding bine structu-
rat înzestrat cu utilaj modern 
produs în Italia, Franţa, 
Bulgaria, care îi permite să 
prelucreze câte 10-15 mii tone 
de struguri anual. „Imperiul” 
include o fabrică de vinificaţie, 
subdiviziuni auxiliare de pro-
ducere, o linie de îmbuteliere 
de marcă italiană cu o capaci-
tate de 6 mii de sticle pe oră, 
depozite de stocare a sticlei și 
produselor finite cu o suprafață 
totală de 1700 m.p., o structu-
ră de pază, un studio de design 
şi reprezentanţe comerciale 
în Moscova şi Sankt-Peters-
burg. Holdingul investeşte în 
dezvoltarea agriculturii, plan-

tează vii proprii. La fabrică se 
desfăşoară ciclul complet de 
producere a vinului, de la achi-
ziţionarea şi prelucrarea stru-
gurilor, obţinerea şi stocarea 
vinurilor brute de calitate su-
perioară, până la etapa finală 
de îmbuteliere.
Producția fabricii este destina-
tă spre export – 5 milioane de 
sticle pe an în  Rusia, Ucraina, 
Kazahstan, Tadjikistan, China, 
SUA, Letonia, Lituania, Esto-
nia, Germania, Polonia, Cehia, 
Anglia, România, Slovacia, 
Bosnia și Herțegovina, Dane-
marca, Italia, Republica Elenă.

Alina LESNIC, 
studentă FIEB, anul II

După o muncă intensă pe parcursul a 
două ore, cu responsabilitate şi sârgu-
inţă, copiii s-au ales cu câte un brăduţ, 
o mănușă şi un fulguleţ de nea de toată 
frumuseţea.

Copiii au avut parte și de o surpriză. 
Au fost invitaţi la Centrul de excelență 
didactico-științific și de instruire con-
tinuă în domeniul alimentației publice, 
unde, în prezenţa părinţilor şi a bunici-
lor, după o scurtă iniţiere în bunele ma-
niere şi servirea bucatelor, la o ceaşcă de 
ceai, au degustat din dulciurile confecţi-
onate, apreciindu-și rodul muncii.
În final, sub îndrumarea profesorilor şi 
studenţilor, cu certificatul de absolvent 
al acestui master-class original, copiii 
şi-au împachetat câte trei prăjituri şi au 
plecat bucuroşi acasă, fiind îndemnaţi 
să-şi aplice cunoştinţele şi abilităţile 
dobândite pentru a-şi bucura părinţii cu 
delicii de Crăciun.

Evenimentul are o conotaţie deose-
bită, a specificat dr., conf. univ. Olga 

DESEATNICOV, şef Catedră TOAP. 
Meditând asupra subiectului eve-
nimentului de anul acesta, ne-am 
propus să urmăm povaţa chinezeas-
că: „Învaţă un om să pescuiască — şi 
îi va prinde bine toată viaţa” şi am 
organizat după un scenariu original 
acest atelier de creaţie „Delicii de 
Crăciun”. Graţie susţinerii finan-
ciare oferite de partenerul nostru 
tradiţional – reţeaua de magazine 
LINELLA, am confecţionat un set 
de şorţuleţe şi bonete, am procurat 
cantitatea necesară de produse ali-
mentare şi i-am învăţat pe copii cum 
să le confecţioneze. Fiecare a primit 
în dar câte o diplomă de participare, 
o fişă tehnologică de preparare a de-
liciilor de Crăciun pentru părinţi şi 
bunici, un calendar-suvenir, un set 
de copturi şi… o fotografie comună. 
Dar nu mai puţin important este şi 
faptul că în cadrul acestui eveniment 
ei s-au împrietenit şi au căpătat o 
experienţă inedită, care le va rămâ-
ne în memorie.

Arta de a fi 
sănătos
Administratorul căminelor nr. 3 și 4, Vasile CA-
RASTAN, a organizat pentru locatarii căminelor o 
întâlnire de suflet în subiectul „Sănătatea nu este to-
tul, dar fără sănătate totul este nimic”, care a schim-
bat radical gândirea și modul de viață al studenților.

Ei au fost plăcut surprinși de personalitatea celui cu 
care urmau să se întâlnească – Gheorghe CARAD-
JA, medic-endocrinolog la Spitalul Clinic Republican, 
doctor în științe medicale, conferențiar universitar. 
Sub egida sa, studenții au „redescoperit” organismul 
uman, au aflat noi metode de abordare a sănătății și 
multe mici amănunte despre modul sănătos de viață. 
O importanță deosebită a fost acordată discuției despre 
glanda tiroidă – organ important al sistemului endo-
crin, situat în regiunea antero-laterală a gâtului, care 
produce doi hormoni principali: tiroxina și tironina, 
precum și calcitonina, antagonist al hormonului para-
tiroidian, ce scade pragul calcemiei și stimulează oste-
ogeneza.

Pe lângă vocația de medic, dl Caradja are și harul de a 
cânta – un interpret care se bucură de succes în țară 
și pe plan internațional. Studenții nu au ratat posibi-
litatea de a audia un cântec interpretat de d-sa, fiind 
uimiți de curajul său de a îmbina domenii aparent 
diferite, prin care însă a reușit să ajungă la inimi-
le multor oameni, câștigând respectul și admirația 
acestora. (A.L.)


